



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

第二届“语言与国家”高层论坛在绍兴文理学院举行（图）

<http://www.fristlight.cn> 2007-04-24

[作者] 应尧刚

[单位] 绍兴文理学院

[摘要] 2007年4月18日，由教育部语言文字信息管理司主办，绍兴文理学院承办的第二届“语言与国家”高层论坛在绍兴文理学院开幕。全国科技名词委副主任刘青，国家语委副主任、教育部语言文字管理信息司司长李宇明，浙江省语委副主任、浙江省教育厅副厅长张绪培，中共绍兴市委常委、宣传部长谭志桂，绍兴文理学院院长王建华和首都师范大学、北京外国语大学、暨南大学、云南师范大学等18所国内大学的校长（书记）参加开幕式。开幕式由教育部语言文字应用研究所副所长靳光瑾博士主持。

[关键词] 语言与国家;母语教育;汉语国际推广



2007年4月18日，由教育部语言文字信息管理司主办，绍兴文理学院承办的第二届“语言与国家”高层论坛在绍兴文理学院开幕。全国科技名词委副主任刘青，国家语委副主任、教育部语言文字管理信息司司长李宇明，浙江省语委副主任、浙江省教育厅副厅长张绪培，中共绍兴市委常委、宣传部长谭志桂，绍兴文理学院院长王建华和首都师范大学、北京外国语大学、暨南大学、云南师范大学等18所国内大学的校长（书记）参加开幕式。开幕式由教育部语言文字应用研究所副所长靳光瑾博士主持。国家语委副主任、教育部语言文字信息管理司司长李宇明在开幕式上作了主旨讲话。他首先代表教育部语言文字信息管理司向第二届“语言与国家”论坛在绍兴文理学院胜利开幕表示热烈祝贺。他说，国家语委、教育部对召开“语言与国家”论坛十分重视、积极支持。通过这一平台，充分发挥高校具有语言学背景的校长（书记）的学术责任、社会责任，并与高校学科、科研院所结合起来，加强语言学研究、语言教学和语言文字工作，构建和谐的语言生活，对于促进社会和谐，服务国家发展具有十分重大的意义。李司长指出，社会生活发生了深刻变化，语言生活也呈现出多样性。从语言学的角度，如何处理语言矛盾，加强发展研究，体现国家意志，服务国家发展，面临着鲜活课题。一是语文生活快速发展，二是虚拟空间提供了新课题，三是汉语在国家推广中有许多新情况新问题，四是母语在历史积淀与现代承传中有不适应问题，五是母语教育需要改革创新。这些重大课题都有待深入研究、共同探讨。他强调，“语言与国家”高层论坛，不仅体现在参会人员的界别层次高，更重要的是与会人员的学术层次高。希望大家围绕“语言与国家”的论坛主旨，群策群力，畅所欲言，以实际的行动和研究成果，不断丰富论坛的内容、形式和意义，进一步扩大论坛影响，为构建和谐的语言生活，建设社会主义和谐社会，服务国家发展与振兴作出新的更大贡献。浙江省语委副主任、浙江省教育厅副厅长张绪培，中共绍兴市委常委、宣传部长谭志桂分别在开幕式上向与会人员热情介绍了浙江省高等教育、语言文字工作和绍兴市经济社会发展情况，希望大家经常到浙江省和绍兴市考察指导，为我省经济社会发展尤其是高等教育发展贡献智慧。绍兴文理学院院长王建华在开幕式上致欢迎词，代表学校热烈欢迎各位专家来校光临指导，向客人介绍了学校历史沿革、发展近况和前景目标。他强调，第二届“语言与国家”高层论坛在学校举行，充分体现了教育部和各位同仁的信任和支持。是一场高层次的学术盛宴，必将有力地推动学校的内涵发展与提升，进一步强化学科建设、提升汉语言文字学科建设水平；也为学校提供了一次向兄弟院校和专家学者学习取经的难得机会，将是一次十分重要的校际交流活动。他真诚欢迎与会领导、专家对绍兴文理学院的建设发展提出宝贵意见。他还介绍了本届论坛的筹备情况。开幕式之后举行了为期3天的学术研讨活动。绍兴文理学院院长王建华教授主持，与会专家以汉语教育为研讨主题，就汉语母语教育、少数民族的汉语教育、海外华文教育和汉语国际推广等4个议题展开了深入探讨。研讨十分热烈、气氛相当活跃。全国科学技术名词委副主任刘青倡议在大学开设汉语术语课程，更好地培养术语专业人才，进一步提高大学生综合素质。河北师范大学苏宝荣建议高度关注语文教育中语言规则的承传性与变异性、科学性与社会性等问题。云南师范大学校长骆小所详述了汉语国际推广中的若干问题，并提出了思路对策。绍兴文理学院院长王建华就媒体语言规范与汉语地位的提升问题阐述了

自己的观点。暨南大学副校长贾益明畅谈了华文教育与华语教育的若干问题。西南民族大学副校长沙马拉毅就加强汉语教学促进民族教育发展提出了建议。与会专家纷纷畅所欲言，各抒己见，也集思广益，提出了不少新颖的、具有战略思考的建设性意见。论坛举办期间，与会专家还考察了绍兴、宁波两地历史文化古迹。



[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

